

從曾經的貧困村到如今的富裕美麗鄉村，下姜村是浙江共同富裕基層探索的成功案例之一。20日，在二十大新聞中心舉行的第二場集體採訪中，浙江代表團新聞發言人，浙江省委常委、宣傳部部長王綱說，共同富裕不是一蹴而就的，而是要久久為功，扎實推進。既「急不得」，又「慢不得」。所以浙江踏實探索，爭取為全國提供啟示。下姜村村民姜麗明說，「村子已經從『髒亂差』變成了『綠富美』」，自家民宿年收入達十幾萬元。浙江民企或建平台鼓勵員工創業，或產業引領助力鄉村振興，積極做大共同富裕蛋糕，先富帶動共富。

大公報記者 王莉



▲下姜村村民在自家開辦的民宿院內合影。

新華社

▶浙江省下姜村從「髒亂差」變成「綠富美」，是浙江共同富裕基層探索的成功案例之一。受訪者供圖



民企鼓勵員工創業 產業引領鄉村振興

先富帶動共富 浙山村蝶變「綠富美」

2022年6月20日，中國共產黨浙江省第十五次代表大會報告裏正式提出，今後五年探索「在高質量發展中奮力推進中國特色社會主義共同富裕先行和省域現代化先行」的奮鬥目標。錨定「共同富裕先行」，推進高質量發展，成為厚植於這片土地的活力基因，民間力量和民營經濟生機迸發。

中共二十大代表、浙江省淳安縣下姜村黨總書記姜麗娟通過視頻與鄉親們分享學習二十大報告的感受：「二十大報告中強烈的使命感，讓我在現場倍感振奮。特別是提到扎實推動鄉村產業、人才、文化、生態、組織振興，這些都是我們村一直堅持的路徑，大家不僅是親歷者，還要繼續做奮鬥者。」

農家樂民宿忙 青年回鄉創業

「二十大報告中提到，堅持農業農村優先發展，這讓我扎根農村更有信心了。」2017年，在外打工多年的下姜村村民姜麗明回家鄉開起了民宿，用他自己話來說「這在以前是想都不敢想的事」。他還記得小時候當地有這樣一句順口溜，「茅草房、燒木炭，一年只有半年糧，有女莫嫁下姜郎」，由於生態環境惡劣，經濟條件落後，當地年輕人都外出打工。

「2003年，習近平總書記在浙江工作期間來到了我們村，為我們指出了一條綠色發展之路，之後村裏山變青了，水變綠了，遊客越來越多。」姜麗明說，「村子已經從『髒亂差』變成了『綠富美』，不少農民當起民宿老闆，我也回來了。」他說，現在又有一句順口溜，「農家樂，民宿忙，瓜果香，遊客如織來下姜」，他的民宿年收入達十幾萬元。

王綱表示，共同富裕示範區建設一年多來，浙江呈現出一些看得見、摸得着的標誌性成果，初步有了一些成效。他說：「浙江的農民出現了年輕人回鄉創業，民宿農家樂各種時尚產業植入，好風景裏出現了新經濟，隔着玻璃在最好的負氧離子最高的地方有科技型企業、研發中心。」

培育「造血」功能 把握機遇

「我希望能在公司內部培養出五十位老闆，帶領更多員工走向共同富裕。」「貨擔郎」出身的樓仲平將一根利潤僅有幾厘錢的吸管企業做成了行業隱形冠軍，因此深知創業不易。他提出設立「創業共享平台」，鼓勵想創業的員工與企業共同成長。目前已孵化8家創業體及12家經營體，2021年各事業部板塊總體銷售額增長突破50%。樓仲平說：「最有價值的事情就是去培養創業者，帶領大家共同富裕。」

浙江有越來越多企業積極做大共同富裕蛋糕，先富帶動共富。在浙南山區溫州文成縣，杭州娃哈哈集團有限公司投資近5億元的智能化飲料工廠基本建成，投產後預計年銷售可達10億元。「我們也是響應浙江省高質量發展建設共同富裕示範區的號召，以產業引領力推動山區26縣跨越式高質量發展。」董事長宗慶後表示，「我們通過培育當地「造血」功能，以產業引領的方式助力鄉村振興，在帶動區域發展的同時自己也獲得新機遇。」



▲上圖為2003年的下姜村；下圖為2017年。



▲娃哈哈在溫州文成建立的智能化工廠。

二十大報告 「共同富裕」表述

中國式現代化，是中國共產黨領導的社會主義現代化，既有各國現代化的共同特徵，更有基於自己國情的中國特色。中國式現代化是人口規模巨大的現代化，是全體人民共同富裕的現代化，是物質文明和精神文明相協調的現代化，是人與自然和諧共生的現代化，是走和平發展道路的現代化。

維護人民根本利益

我們要實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益，緊緊抓住人民最關心最直擊最現實的利益問題，堅持盡力而為、量力而行，深入群眾、深入基層，採取更多惠民生、暖民心舉措，着力解決好人民群眾急難愁盼問題，健全基本公共服務體系，提高公共服務水平，增強均衡性和可及性，扎實推進共同富裕。

完善分配制度

完善分配制度。堅持按勞分配為主體、多種分配方式並存，構建初次分配、再分配、第三次分配協調配套的制度體系。努力提高居民收入在國民收入分配中的比重，提高勞動報酬在初次分配中的比重。堅持多勞多得，鼓勵勤勞致富，促進機會公平，增加低收入者收入，擴大中等收入群體。規範收入分配秩序，規範財富積累機制，保護合法收入，調節過高收入，取締非法收入。

資料來源：新華社

中國式現代化是全體人民共同富裕的現代化

中國式現代化，是中國共產黨領導的社會

浙江省寧波市奉化區蕭王廟街道滕頭村黨委書記、村委會主任 傅平均：



共同富裕不單單是物質富裕，共同富裕應該是物質富、精神富、生態富集於一身，並且要先富帶後富、區域共同富。

代表熱議共同富裕

浙江省麗水市雲和縣第三中學教師 鍾華燕：



共同富裕路上，一個也不能掉隊。推動教育公平發展和質量提升，可以為實現共同富裕夯實基礎、提供動力。

江蘇省句容市天王鎮戴莊有機農業專業合作社研究員 趙亞夫：



要把合作社辦得更好，把集體經濟搞上去。農村建設好了，能夠留得住農民，一起來共同搞鄉村振興，一起來共同搞農業農村現代化，走共同富裕的道路。

湖北省衛生健康委員會副主任 張定宇：



公共衛生保障在實現共同富裕的過程中，扮演著重要角色，加強鄉鎮衛生院的能力建設，可以提高當地民眾生活質量。

資料來源：人民日報、中新社、科技日報

創新「第三次分配」 打造慈善綜合體

「加油，你很棒！」在浙江溫州鹿城區慈善綜合體的「壹星釀」烘焙館裏，就業輔導員大聲鼓勵製作麵包的孤獨症青年患者。「這是專為心智障礙青年打造的就業實踐基地，已開展了160多場免費培訓。」烘焙館創始人胡溫中是一名孤獨症孩子的父親，他介紹，烘焙館每收入25元就會捐贈1元給慈善組織，所以市民購買麵包的同時在獻愛心。

二十大報告提出，堅持按勞分配為主體、多種分配方式並存，構建初次分配、再分配、第三次分配協調配套的制度體系。溫州市鹿城區慈善綜

合體可以說是「第三次分配」的創新嘗試，已吸引32家公益慈善組織帶動百餘個公益慈善項目入駐，提供公益幫扶、心理諮詢、就業培訓等服務。在公益直播間鏡頭前，孤獨症青年正



▲慈善超市為殘障人士工作培訓。

在義賣手工藝品；慈善超市裏，殘障人士正在收銀台前工作；「慈善鹿城」大屏幕前，市民們隨時可掃碼參與「慈善一日捐」。

目前鹿城區已形成「15分鐘慈善圈」，市民通過數字地圖就可以清楚了解每個鎮街對應區域內響應的公益品牌項目，可就近參與公益服務。「綜合體像一個大家庭，把我們的力量融合在一起。」義工組織負責人蔣進福說。「我們正加快完善『慈善參與一碼通』『慈善積分一鍵算』等場景應用。」鹿城區區政務局副局長傅雲雲說，未來鹿城區慈善綜合體將構建慈善積分體系等，為共同富裕出力。

智治海洋污染 漁民省心省錢

浙江台州椒江區的漁老大江道法滿載而歸，到岸前他就用手機進入「漁省心」應用，提交了海洋污染物回收請求。「以前想要處理船上的海洋垃圾，環節多、過程長，很麻煩。有不少人圖方便就會偷偷直接倒入海裏。」江道法說，「現在有了『漁省心』，手機上點幾下就有專門的船來收垃圾，海上垃圾明顯變少了。」

該平台運營負責人劉逸介紹，在漁民通過APP提出回收請求後，平台就近向接駁船派單，接駁人員通過「監管一體機」查看信息，按平台導航迅速前往漁船所在碼頭收集。數據被同步傳輸到藍色循環控制中心，申請人還可享受補貼優惠。該平台投入使用以來，減少了17個線下審批環節。目前台州市管理船舶4219艘，污染物減少排海總量達578.8噸。

「『漁省心』創新了政企共治海洋生態的新模式，通過政府授權開放公共數據，讓運營企業獲取精準數據信息、創新使用數據，為船東、漁民處理海洋垃圾提供精準高效的服務。」椒江區委改革辦常務副主任張廣民說，「二十大報告提出『轉變政府職能』，接下來我們將深入推動海洋治理、資源循環、數字改革與共同富裕『四位一體』的治理服務新模式。」



▲農民畫家繆惠新與他的農民畫。受訪者供圖

放下鋤頭拿起畫筆 「東方畢加索」走向世界

清晨，浙江嘉興秀洲區勝豐村村民張金泉來到畫室，拿起畫筆勾勒出江南充滿詩意的冬。「很多老年人退休之後感到空虛，我卻感到非常充實。當我創作出一幅作品後，由衷地感到幸福和快樂。精神好了，身體也就好了。」放下鋤頭，拿起畫筆。如今秀洲已創建了32個農民畫創作基地和後備人才基地，形成了一支2000多人的農民畫隊伍。他們不僅「畫出浙江」，而且「畫向世界」，先後20餘次赴澳洲、美國等21個國家和地區進行展出，讓世界看到中國鄉村的最新面貌。

秀洲區農民畫家繆惠新曾被美國《時代》

周刊評為「亞洲十大藝術家」之一，在美國、日本等地舉辦過個人畫展，被譽為中國的「東方畢加索」。從《鄉村》到《七牛圖》，他繪畫的題材都離不開家鄉。「農民、農村是我熟悉的，我要把這些元素融入我的畫裏。」在繆惠新眼裏，新時代的美麗鄉村，新時代的農民，從物質富裕到精神富有，都是最好的素材。

「口袋」「腦袋」都要富，秀洲區還通過健全「農民畫+」系列文創業鏈，推動產業加速發展。從手機外殼到絲綢圍巾，秀洲農民畫藝術創意有限公司已研發近200款「農民畫衍生品」，走進義烏文交會、浙江旅博會等，受到各國消費者喜愛。



責任編輯：王孫玉鶴 美術編輯：蕭潔景